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Добрый день, уважаемые коллеги.
Речь пойдёт, как вы уже поняли о  рабочей программе воспитания в контексте дополнительной общеразвивающей программы, не зависимо от её направленности.
Начать своё выступление хочу с маленького отступления, предвкушая вопрос, не далее, как недели две назад мы проводили обучающий семинар для работников дошкольных учреждений, где речь шла так же о рабочей программе воспитания. И Ирине Михайловне был задан вопрос – «А зачем вам это нужно?». Уважаемые коллеги это нужно не нам, это нормативное требование, а значит это нужно и вам и нам. 
И если вы помните,  то в начале прошлого учебного года шла речь о программе воспитания, но не вы, не мы не были к этому готовы. Не было чёткого понимания, что должна представлять из себя такая программа, что она должна в себя включать, где её место в контексте дополнительной общеразвивающей программы. И коллегиально было принято решение не заострять внимания на разработке программы воспитания,  подождать нормативных документов и мы не предъявляли жёстких требований к наличию программы воспитания в структуре дополнительной общеразвивающей программы. 
К началу 2024-2025 учебного года такой документ появился, были внесены изменения в Федеральный закон «Об образовании», в Статью 12.1. Общие требования к организации воспитания обучающихся, а именно:  Воспитание обучающихся при освоении ими основных образовательных программ в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, осуществляется на основе включаемых в образовательную программу рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы, разрабатываемых и утверждаемых такими организациями самостоятельно, если иное не установлено настоящим Федеральным законом. И соответственно, наличие рабочей программы воспитания в структуре дополнительной общеразвивающей программы стало нормативным требованием.
Изобретать и придумывать нам с вами ни чего не надо, «Институт изучения детства, семьи и воспитания» разработал Методические рекомендации по разработке и реализации рабочей программы воспитания.
Я думаю, судя по программам, которые мы рецензировали для портала ПФДО, многие из вас уже знают о чём идёт речь и работали с данным документом.
Методические рекомендации – это алгоритм к действию, с чёткими рекомендациями по всем направленностям программ.
Цитировать данный документ я не буду, вы его изучите, те, кто ещё не знаком с ним, я остановлюсь на структуре рабочей программы и ошибках, которые встречаются в рабочих программах воспитания.
И так, прежде всего место рабочей программы воспитания в дополнительной общеразвивающей программе после обучающего раздела, то есть после пункта « способы и средства определения результатов» перед пунктом «методическое обеспечение программы».
Кстати, назвать этот раздел вы можете «Воспитание», «Воспитательная деятельность», «Рабочая программа воспитания» – это в соответствии с методическими рекомендациями.
Структура рабочей программы воспитания:
1. Цель, задачи, целевые ориентиры.
Уважаемые коллеги, сразу хочу обратить ваше внимание, что цель у нас вами одна – это, в соответствии с законодательством Российской Федерации,  развитие личности, самоопределение и социализация детей на основе Социокультурных, духовно-нравственных ценностей, формирование чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества.
 В методических рекомендациях цель ещё шире и объёмнее.
Но все мы понимаем, что за год реализации программы это сделать невозможно. Поэтому, разрабатывая рабочую программу воспитания для своей программы не надо делать из неё доклад на тему воспитания, реферат, научную работу. Не следует ставить перед собой невыполнимые цели. Вы берёте из методических рекомендаций ту цель, которая соответствует направленности вашей программы, не надо копировать всё подряд.
Так же вы поступаете и с задачами воспитания
Ценностно-целевую основу воспитания  при реализации  программы любой направленности составляют целевые ориентиры воспитания, как ожидаемые результаты воспитательной деятельности в процессе реализации программы.
В методических рекомендациях вы почитаете какие существуют целевые ориентиры, там очень подробно описаны, как основные, так и дополнительные целевые ориентиры. При чем, дополнительные целевые ориентиры расписаны по шести направленностям программ. То есть, в свою рабочую программу воспитания вы включаете только целевые ориентиры вашей направленности. Если это программа «Весёлый английский» то не следует в целевых ориентирах указывать – приобщение к труду и соблюдение норм спортивной этики.
2. Формы и методы воспитания. 
Дополнительное образование имеет практико-ориентированный характер и ориентировано на свободный выбор педагогом таких видов и форм воспитательной деятельности, которые способствуют формированию и развитию у детей индивидуальных способностей.
В методических рекомендациях представлен очень широкий спектр форм и методов воспитания. Поэтом, я думаю, вы сами определитесь с формами и методами воспитания, естественно в соответствии и с методическими рекомендациями,  и с направленностью вашей программы,  и в соответствии с основной целью вашей программы. И не забываем, что основной формой воспитания в дополнительном образовании является учебное занятие.
3.Условия воспитания, анализ результатов.
Данная часть раздела о воспитании может включать краткое описание условий организации деятельности обучающихся, их активностей с учётом содержательной направленности программы.
Именно в этом разделе целесообразно отразить особенности работы с детьми с ОВЗ, инвалидностью, детьми из социально-уязвимых групп. 
Здесь же необходимо указать методы поощрения обучающихся.
3. Календарный план воспитательной работы.
 Это отдельная песня, опять же исходя из опыта рецензирования программ, хочется напомнить, что календарный план – это документ, разрабатываемый в соответствии с рабочей программой  воспитания и конкретизирующий ее применительно к текущему учебному году,  перечень конкретных дел, событий, мероприятий воспитательной направленности. Соответственно, в календарном плане мы с вами прописываем те мероприятия, которые вы будете проводить в рамках реализации дополнительной общеразвивающей программы  конкретной направленности. Не надо раздувать его до запредельных масштабов, это 3-4 мероприятия в соответствии с направленностью программы. Не следует включать туда такие мероприятия как « сбор группы, выбор старосты» или  если это программа физкультуно-спортивной направленности, то не следует включать туда  сюжетно-ролевую игру «Мы артисты», потому что это Всероссийский день театра, не будут спортсмены артистами, также, как и если это программа «В мире танца», то дети не могут принимать участие в соревнованиях по лёгкой атлетике. Не включайте в календарный план воспитательной работы мероприятия Дней единых действий, они есть у вас в общем плане мероприятий программы воспитания учреждения. Не раздувайте его, не загоняйте себя в угол
 Форма календарного плана в методических рекомендациях есть, но напомню, что форму календарного плана вы вправе создать свою, но при этом её необходимо утвердить локальным актом учреждения.
В заключении уточняю и напоминаю:
Разделы рабочей программы воспитания, все без исключения, в полном объёме должны соответствовать направленности вашей дополнительной общеразвивающей программы и её содержанию. И  помним, что рабочая программа воспитания – это ваша РАБОЧАЯ программа, поэтому коротко, ясно и по делу.
Готова ответить на ваши вопросы.

